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谈 高考 复数 的命题 

翻■隧————一 -中山一中 许少华 

复数在近年高考中属降低要求的内容，但由于它仍 

然代表一个“知识块”，因此始终未被高考遗忘．无论是 

全国统一命题还是部分省市的自主命题，在高考试卷中 

都可以见到复数的“身影”．注重对复数进行复习依然非 

常重要 ，下面让我们一起来关注一下复数的常见题型． 

一

、 运算规律型 

圈 i + ⋯+ ∈ =( ) 
A 棚 B 0 C 1 D i 

圈 Eh in4+i,．-2+⋯+ = 罟 =o，选B． 
圈 此类型的问题是复数题最可能出现的形式， 

主要考查对复数运算规律的掌握与应用，当中融汇了 

数列的求和公式的运用，体现了数学题型的交汇性； 

也考查 了虚数单位的方幂的周期性 ，对于 =一1及 

(口+a／)2=2aZ／，我们也要有所重视． 

二、基本运算型 

圈 设1，n+bi，b+ai是一等比数列的连续三项， 
则n，b的值分别为— — 一． 

翻 由(n+6 )2’6+ i(~22 b 2-- o= ， 
6= ． 

此类问题就是复数的基本运算，谈不上什么 

技能技巧，只要老老实实运算，就能产生结论． 

三、基本概念型 

圜 对于复数z=(1+i)m2-(1+3i)m一2+2i，当 
m ：

— —

时，z是实数；当 m=——时，z是虚数；当 

m =
— —

时，z是纯虚数． 

豳 由z=(1+i)m2-(1+3i)m一2+2 (m+1)(rrt-,-2)十 
(m一2)(m一1)i， 

(1)当(m一2)(m一1)=O m：1或 m=2时， 为实数； 

(2)当(m～2)(m一1)≠O m≠1且 m≠2时，z为虚 

数 ； 

八、应用直线系方程漏解引发的错误 

豳 过两直线 +y-1=0和 +4=0的交 

点，且到原点的距离为 的直线方程． 

豳 设所求直线为 +y—l+A(2~--y+4)=0， 
即 (2A+1) + (1-a)Y+4A-1=0．由题 意 得 

—  } 亍= ，解得A一 3，故所求V r—————————————了 ⋯。’’ R一⋯。’ f2A+1)+(1_A) 。 
直线方程为 +1ly-20=0． 

圈 原点到直线 +4=0的距离也为 ． 
一 般地， + 表示经过的 、 交点但不包括，2的 

所有直线，而上述解法恰好漏掉了直线 +4=0， 

故应先分类讨论．所以满足条件的直线方程为 +l ly一 

20=0和 +4=0． 

凰 此题特殊情况就在于原点到两直线 +y-1： 
0和 +4=0的交点的距离正好等于原点到直线 

一 )，+4=0的距离 ，而直线系X+y-1+A(2x— 

Y+4)=0又不包括直线 +4=O，所以极 易漏掉 

直线 +4=0． 

九、位置关系考虑不周引发的错误 

圈 直线l过点M(1，2)H A(2，3)、B(4，5) 
到直线 l的距离相等，求直线l的方程． 

圈 由题意，所求直线过M(1，2)且与AB平 
行，而k =一4，故所求直线方程为y-2=一4 一1)， 

即 缸 +Y一6=0． 

圈上面的解法中遗漏了另一种情况，B、A分 
别位于直线f的两侧且到f的距离相等的情况埸知， 

此种情况下，直线f必过AB的中点N(3,-I)，又直 

线f过点M，因此，直线方程为3 +2y-7=0．故所求直 

线方程应为缸 +y-6=0或 3 + 一7=0． 

点A、B在直线 f的同侧 时，直线AB与直 

线 f平行 ；在点A、B在直线 f的异侧时，直线 AB 

与直线f相交，学生在做题时，极 易只考虑平行情况 

而 出错． 
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圈 当复数降低要求之后，高考命题以考查基本 
概念为主．今年考试说明明确说要考连续型的填空题 ， 

那么考此类题就有很大的可能性． 

四、基本方程型 

圃 已知关于 一  

有实数解，则实数n+6= 

豳 不妨令 ，Y为实数，由方程组中的第一个 

方程得 l
=

一

-  (

=y

3-y

’

)~
t

l ÷’将结果代入到第二个方程

y=4 

中去 ，得 一(

,

5+4a 10--4+b)i=9-8i．由两复数相等，得 

8 I6=2．fa=l,所 ． 

圈 复数中的方程问题很多，如实系数的一元二 
次方程有虚根，及复系数一元二次方程有虚根等都是考 

生容易出错的问题．因而也是高考命题容易出新之处． 

五、交汇型 

圈 已知g 、／ ，z =( +n) 对于任意实 
数 ，都有 I> I恒成立，试求a实数的范围， 

圃由 l> 恒成立，得 2+1>( +n) 恒成立， 
即(1-2a)x +(1-aZ)>O对于任意实数恒成立， 

(1)当1—2口=0，即 争时，不等式恒成立； 

(2)当1I2n≠0即 争时，得 
f1-2a>O， 1 

i△：0—4(1—2n)(1一 )<0丰k ’ 

综合(1)(2)得实数n的范围为一1<n≤}． 
豳 以复数为载体，重在考查其它章节的知识是 

复数中交汇性命题的一种方式．本题其实是考查二次不 

等式恒成立问题及分类讨论思想的应用． 

六、开放型 

圈 设点P是椭圆等+孚=1上的任意一点， 
以IDPI为边长作矩形 DPQR (字母按逆时针方向排列) 

使IORI=2101~，试问：是否存在两定点，使点 R到该两 

定点距离之和为定值，若存在，求出两定点坐标；若 

不存在，请说明理由、 

豳由椭圆手+孚=1，可知 =9，6 =5 c =4，设点 
P对应的复数为z，则椭圆的复数方程为[z+21+lz一21=6． 

再设点R对应的复数为z ，由DPQR为矩形且 

IORI=21OPI，得 z =2妇= = ． 
Z￡ 

刃 么l 。+21+1 _一21=6，即 +4il+lz一4i1=12．显然， 

对于点 R存在两定点(0，一4)与(0，4)使点 R到该两定 

点距离之和为定值 12． 

豳 本题具有开放性，初看此题可能会感觉不知 
从何下手，但细想椭圆定义，也许思路会立刻产生．本题 

也可以认为是利用复数求轨迹的典范，它也开辟 了求 

轨迹 问题思路空间． 

七、综合题 

圈 设复数z满足 I=5，且(3+4 在复平面 寸应 
的 治第二、四象限的角平分线上，若I、／2 z～ml=5、／2 

(m∈R)，求g和 m的值． 

圈 设z ( ，yER)，由 1=5，得xZ+y~-25，(3+ 
4i)z=(3+4i)(x+yi)=(3x一4y)+(4x+3y)i，又因为 (3+4i)z 

在复平面上对应的点在第二、四象限的角平分线上， 

所以(3 一4y)+(4 +3y)=0，得 y=7x， 

由l
I 

y =

+

7 x,

25 j 

一 孚 ， 
一
7、／2 

一 —  ～ ， 

=孚 + 一 2一 

当。：毕 + 时，由I 。一m1=5 ， 

~[111+7i—ml=5、／ ，得 m=O或m=2； 

当。：一 一 时，由I 。一ml=5 ， 

即I一1—7i—ml=5 ，得 m=O或 m=2， 

故z= + 或一孚 一 m=O 
或 m=2． 

豳 长期以来复数总是以选择题与填空题的形式 
与考生见面，有没有以解答题的形式出现呢?由于， 

高考命题不刻意追求覆盖面．因此，我们也不能绝对排 

斥解答题 ． 

好了，关于复数的命题，这里就说这么多，对你 

有帮助吗? 

责任编校 徐国 坚 

；鳍中 2008年第5期 

考 

点 

解 

读 

维普资讯 http://www.cqvip.com 

http://www.cqvip.com

